

ВЫПУСКНИКИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ

Здесь Россия, а не Англия - смотрите не перепутайте.

И вот я осматриваю ту самую мольгинскую школу «Феникс». Тут тоже можно снимать кино - про какой-нибудь элитный пансион на английской лужайке: картинка - словно в фильмах «про границу». Однако это - Россия, и бесплатно обучаются здесь самые обычные дети со всех районов Смоленской области и не только.

И не обязательно с русскими фамилиями. Подхожу к школьной доске почета. Среди лучших учеников - Манижа... Конечно, не та скандальная певица, а местная юная жительница Манижа Аминова: участница проекта «Голос.Дети», многократная победительница областных, российских и международных конкурсов по вокальному искусству.

Директор школы Андрей Панцевич показывает мне гнездо «воскресшего из пепла» феникса. Для детей тут - крытый круглогодичный бассейн, ледовый дворец, «просто» спортзал, классы для занятий вокалом, живописью, музыкой, лингафонный кабинет с тремя иностранными языками. Наконец, шахматный уголок - эта древняя игра здесь обязательная часть образовательной программы, воспитанники успешно выступают на всероссийских соревнованиях. В школе есть даже собственный духовой оркестр!

И суцая фантастика - интерактивные доски, где можно рисовать, точно на гигантских компьютерных планшетах. В Москве или Питере немно-

гие учебные заведения имеют подобную базу. А уж для деревни в 230 километрах от областного центра - космос.

- Важно не только хорошее оснащение, но и хорошие учителя, - рассказывает Панцевич. - Мы привлекаем лучших со всей страны: из Москвы, Смоленска, Астрахани, Уфы, других городов. Специально для них здесь же построены дома со всеми удобствами. Специалисты, в том числе молодые, получают квартиры.

Ищу взглядом эти дома, опасаясь найти уродливые «человейники» посередине поля. Но вижу постройки в один-два, редко в три этажа. Аккуратно вписанные в просторы. У входа в каждый дворик - чистые пластиковые контейнеры для сбора мусора. Тропуары с понижением бордюрного камня на переходах. Ухоженный парк у воссозданной по историческим чертежам сельской церкви.

Главное, не смотреть архивные фото, когда еще лет пятнадцать назад в Мольгино по распутице можно было доехать разве что на тракторе - и это при том, что жили там, считая дачников, около тридцати человек. А на месте нынешнего «парадиза» стояли развалины церкви да всеми забытые развалюхи из почерневшего дерева. И, сравнивая «было/стало», сложно понять - как вообще можно осилить подобный объем работ?

Впрочем, с нами, журналистами, Володин делится нео-



Это не сказочный замок, а одна из построек бывшей дворянской усадьбы в Дугино, реконструированная под старину по оригинальным чертежам. Сейчас тут детсад.



Вдохновитель проекта - Председатель Государственной Думы Вячеслав Володин.

хотно. По его мнению, о благотворительности громко не говорят. Да и о результатах если и можно рассказывать - то лишь о промежуточных.

- До сентября сдаем вторую очередь образовательного комплекса. Школа в Мольгино была рассчитана на 220 учеников (148 из которых прожива-

ют в интернате) - но сейчас она уже не вмещает всех желающих учиться. Поэтому было принято решение: «неперспективную» и требующую капитального ремонта школу в соседнем селе Дугино реконструировать. Необходимо было построить интернат, столовую, бассейн, детский сад, ну и, конечно, жилье для учителей, - рассказывает Вячеслав Володин.

Да, про Дугино я слышал и как раз собираюсь заехать - это следующая точка на маршруте.

- До конца года образовательный комплекс будет расширен за счет третьей очереди. В планах реконстру-

ировать школу в селе Высокое (тот самый объект, с которого я начал репортаж). Сегодня это также «неперспективная» школа, требующая ремонта и создания условий, в которой учатся немногим больше тридцати детей. После работ в ней будут обучаться 180 школьников, в интернате смогут проживать 120 детей. Если все получится, на будущий год в образовательный комплекс войдет еще и колледж. Но об этом позже. Наша школа открыта для всех, кто хочет получить знания, - добавляет Володин.

Как попечитель «Феникса» и как человек, создавший и построивший эту удивительную сеть сельских школ, он знает тут все досконально.

И педагоги из городов перебираются в перспективную глубинку.

Чудеса продолжают. Едем в третье, только что упоминавшееся, окрестное село - Дугино. Здесь закончена реконструкция еще одной школы. Она (как и первая посещенная мной в Высоком) станет филиалом все того же образовательного центра «Феникс».

С такой сетью учреждений можно приступать уже к «тонкой настройке»: в Мольгино будут делать упор на творческие и спортивные специализации для детей, а в Дугино - на естественные науки и робототехнику.

Последней тут обучают уже с детского сада, что через дорогу от школы. Осматриваю его. Поселковый детсад похож на красно-кирпичный готический дворец из европейской старины.

- Раньше тут был флигель усадьбы екатерининских вельмож Паниных, - объясняют мне. - Он, увы, обветшал настолько, что реконструкция была невозможна. Поэтому здание воссоздано по старым чертежам, даже печные трубы сохранены, приспособлены для современной вентиляции.

- Я сама училась в смоленском педагогическом, поначалу не хотела ехать, - рассказывает молодая заведующая

ТРОЕ ДЕТЕЙ В СЕМЬЕ - НОРМА

детсадом - Татьяна. - Но стала работать и вошла во вкус, уже хороших преподавателей из других городов сюда сманиваю.

У Татьяны, кстати, трое детей. Со своим жильем (повторю, специалистам тут дают квартиры), да с сельскими просторами, да с сельской экологией - демография как-то сама собой улучшается.

И, пожалуй, излишне пояснять, что здешние учителя, помимо служебного жилья со всем необходимым (от мебели и до бытовой техники), получают доплаты за счет благотворительных средств.

А работа с детьми не заканчивается и в каникулы. При школе «Феникс» в этом году в соседнем селе Никольское открылся летний лагерь, где ребята отдыхают в комфортных условиях. Бесплатно, конечно, как и все остальное. Планируется, что на будущий год этот лагерь сможет оздоровить порядка восьмисот воспитанников. Не только учащихся «Феникса», но и детей из других школ района.

Рассказывать об этом уголке Смоленщины можно бесконечно. Потому что каждое местное достижение - лишь



Татьяна - заведующая детсадом. У нее самой трое детей и квартира в новом доме.

ВОШЛИ ВО ВКУС

начало еще чему-то. Например, есть планы восстановить грандиозную шереметевскую усадьбу «Высокое».

А пока в легком потрясении мы с друзьями-медийщиками отбываем из почти идеального пасторального мира - домой.

- Ну а дальше что? Да, выпускники «Феникса» возвращаются сюда, в сельские районы Смоленщины - так это потому, что тут специалистам меблированные квартиры дают! - спорим по дороге.

- Разве ж плохо? И как иначе деревню поднять? Предложи рецепт.

Грунтовка сменяется асфальтом, тот - многополосным шоссе с вечным стрессом от вечных московских пробок.

Эхма, если б каждый из наших депутатов этак вот взял бы шефство над каким-нибудь депрес-

сивным сельским районом - мы, наверное, давно бы жили в совершенно другой России.